

# 论人文地理教学中科学发展观的渗透

●许树辉/广东省韶关学院旅游系(512005)

## 一、科学发展观内涵

科学发展观是在总结中国改革开放 25 年的经验、吸取前人成果的基础上,针对中国当前发展的突出问题提出来的。自 20 世纪 90 年代以来,中国制定并开始实施可持续发展战略,但在经济高速增长的同时,一系列环境、资源、城乡与区域差距、就业、社会发展滞后于经济发展等不可持续的问题还是相继出现。沙尘暴、洪灾或旱灾、滑坡、“非典”、禽流感、城乡二元结构、“三农”问题、中西部地区与东部地区之间、经济发展与资源环境保护之间、经济发展与社会发展之间等不协调的问题,已成为国民经济持续快速健康发展的制约因素。针对这一实际,提出树立和落实科学发展观,已成为现实的必然选择。

科学发展观的基本内涵,一是全面发展;二是协调和可持续发展。所谓全面发展,就是要着眼于经济、社会、政治、文化、生态等各个方面的发展;所谓协调,就是各方面发展要相互衔接、相互促进、良性互动;所谓可持续,就是既要满足当代人的基本需求,又要考虑未来发展的需要。科学发展观的具体要求,即是要落实“五个统筹”,即统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放。其实质是要促进城乡二元经济结构的转变,实现人口适度增长,资源的永续利用,保持良好的生态环境,更好地利用国内外两种资源、两个市场,顺利实现地区的共同发展和中国经济的振兴。“五个统筹”是一个不可分割的整体,同时具有明显的层次性特点,其中统筹人与自然和谐发展构成了“五个统筹”的基础,是最根本的一个统筹。统筹城乡发展、区域发展、国内外发展和对外开放是直接面对当前中国的城乡二元结构、“三农”问题、区域发展不平衡问题、国内外两大资源与市场等重大问题,直接影响最广大人民群众的根本利益,是最具操作性的三个统筹。而统筹经济社会发展,是实现人民的福祉和社会的全面进步的最终战略目标。

## 二、人地关系理论是人文地理学与科学发展观的衔接点

人文地理学是地理学的重要分支,是研究地表人文事象的空间分布及其空间差别,并预测其发展规律的科学。人地关系论是人文地理学研究的核心问题,是人文地理学的重要理论基础。人地关系中的“人”是包括个体的人和人类社会,“地”指地理环境,包括自然环境、社会环境和人工环境。在现代科学技术革命

的基础上,以新的科学技术手段探索地理事象空间分布的规律及原理,并以此预测未来发展方向的、以新老“三论”、人地关系协调论、可持续发展观等为理论基础的现代人文地理学已经形成。并且现代人文地理学运用其区域性和空间分析的传统优势,凭借计量方法、数学模型、心理学分析方法、“行为地理”、遥感技术、CIS 等新的技术手段和分析方法在地理学观察和收集资料、信息手段上的根本性变革,提高了人文地理学研究人地关系的科学性和预测性。在人地关系地域系统研究上,呈现出从全球性、区域性、社区性乃至居住单元的人一人关系、人一地关系的相互作用、相互影响研究。

人与自然和谐发展的统筹是科学发展观的基础和根本,而人与自然和谐发展的理论基石是地理学的基本理论,即人地关系理论,因此,人地关系理论是科学发展观的重要理论基础。人地关系理论及其研究,是人文地理学传统理论基础和研究内容。人地关系协调论、可持续发展观是人地关系理论的重要理论成果,也是人文地理学研究当今人地关系问题的理性思索。如何在保证国民经济社会全面发展的同时,又能够实现人一人和谐、人一地协调,这有待于人文地理学的进一步深入研究,其结果如何势将影响到科学发展观的具体落实。

## 三、人文地理教学中科学发展观的渗透

人文地理学的学习有利于学生形成客观正确的人地观、人口观、资源观、环境观、可持续发展观和科学发展观。人文地理教学中科学发展观的渗透,可从以下途径入手:

### 1. 运用人文地理人地关系理论,引导学生思考科学发展观思想的地学内涵

人文地理学是以研究人地关系为核心的重要学科,运用人地关系理论,充分挖掘人文地理教材中科学发展观思想的地学内涵,是人文地理教学中向学生进行科学发展观思想渗透的必要前提和基础条件。人文地理学中包含着丰富的资源、环境、人口与可持续发展的内容,是进行科学发展观渗透教育的主要途径之一。如以王恩涌等编写的《人文地理学》(高等教育出版社出版)为例,教材无论是在人文地理绪论,还是部门人文地理等章节中均有科学发展观的重要思想内容(见表 1)。如能充分挖掘出这些内容,通过正面引导,在教学中有意识地向学生渗透这些思想,对学生科学发展观的培养必定有促进作用。

表 1 科学发展观思想在人文地理学教材中的内涵剖析

人文地理学主要内容	科学发展观重要思想
区域性和综合性的学科特性,区域和空间研究	区域观、全球观、整体思想
人地关系论及其发展历程	以人为本,人地关系协调
人文地理学的理论基础(人地关系论、可持续发展理论)	人地关系和谐、可持续发展观
文化地理学	以人为本、素质、技术因素
人口地理学	人口增长与资源、环境相协调
农业地理、工业地理	区域、城乡协调发展
民族、种族和宗教地理	和谐社会
聚落地理	城乡协调发展、城市经济与区域协调发展
旅游地理	可持续旅游、生态旅游、自然旅游
行为地理	以人为本
政治地理	全球化、信息化、国内发展与对外开放

### 2. 运用案例、多媒体等手段展示人地关系问题,突显科学发展观思想

仅罗列出人文地理学教材中一系列科学发展观思想素材,对促成学生科学发展观的形成是远远不够的。现代人文地理学在编排上安排了大量案例,如人们由于不尊重自然、资源和环境,盲目性地生育、发展经济等所带来的一系列问题等。教师在教学中,可以广泛运用多媒体手段,如选择性地让学生观看CCTV播放的《节约中国》、《人与自然》节目,互联网查询并下载一些相关人地关系问题的资料、图片、视频材料等多媒体手段,用这一系列活生生的数据、资料、图片,引起学生们们的深思,从而进一步佐证科学发展观、协调观、可持续发展理念实施的紧迫性,让学生明白其肩负的重担,从而对科学发展观落实的意义进一步理解,增强其行为的自觉性和主动性。如表2中所列的人地关系数据或例子中,学生很自然会总结出以下几点结论:我国科技对经济发展的贡献率远比发达国家低,经济社会发展是建立在资源、能源的高消费基础之上的,环境污染严重,污染治理投入量大等。

### 3. 设置实践性人地矛盾环节,共同探讨实现科学发展观的途径

人文地理学是一门社会性很强的学科。强调实践性,力图解决当今社会经济发展中出现的社会问题,是人文地理学的重要研究方向。在教学过程中,无论是就地理学本身的学科特点,还是科学发展观思想的渗透,均要求教师在恰当时机运用实践环节,将人文地理学学科知识运用到实践当中,去尝试解决现实生活的一系列问题。如组织学生走出校门,就近参观工厂、企业、城市,了解参观地区人地关系现状,参照科学发展观思想找出其存在的主要问题,并以此作为返校后专题讨论的素材,鼓励学生寻找解决的办法或答案。同时,教师可以利用中国教育期刊网或其它相关信息途径,收集人地关系矛盾处理的案例,提供给学生目前国内外解决人地矛盾,实现科学发展观的现

表 2 人地关系举例佐证科学发展观思想

人地关系举例	科学发展观思想
科技对农业生产的贡献率,中国为42%,发达国家为70~85%;灌溉水利用率,中国为35%~40%,发达国家>60%。2003年中国GDP为11.67万亿元,不到世界的4%,但原煤、铁矿石、钢材、水泥的消费量却分别占世界的31%、30%、27%、40%,我国生产1美元产值所消耗的能源,分别是印度的2.3倍、韩国的2.1倍,日本的5倍,法国的4.74倍;每生产1美元产值所消耗的钢材是韩国的3.4倍,日本的2.32倍,法国的3.71倍,美国的2.5倍	我国经济社会发展是建立在资源和能源的高消耗的基础上,以人为本,提高科技贡献率的紧迫性
科技对经济增长的贡献率,发达国家20世纪初为20%左右,50~60年代为40~50%,70~80年代为60~70%;目前已达60~80%(黄贤金《全球经济一体化与土地可持续利用》2001-1)	以人为本,素质、技术是科学发展观中“人”的要素
中国700多条主要河道有50%以上受到了中度污染和严重污染;全国2万多个湖泊、10万多个水库中25%已富营养化,25%向富营养化方向发展;2000年底,渤海海域40%区域严重污染,海底层鱼类资源只有1950年代的1/10,鱼种由119种减少到93种。我国沙漠化正以每年2460Km <sup>2</sup> 的速度发展;历史上,我国平均每两年一次的大旱灾,现已每年7.5次(《中国国土资源报》2001-9-20)	经济增长必然与资源、环境相协调
滇池蓝藻吞没四十个亿—关于滇池水污染防治的思考(光明日报,2000-2-23)	人类保护自然生态环境的责任及代价
建设面向21世纪的长江经济带(光明日报,2000-10-30)	流域、区域经济协调
苏美尔文明、地中海古文明、玛雅文明及丝绸之路沿线文明的消亡	人类经济活动必然适应自然环境规律,科学发展

行途径或相关理念(见表3):

表 3 人地矛盾与科学发展观理念

人地矛盾	理念建议
城市、乡村矛盾	城市再生理念、城乡一体化
区域、流域矛盾	区域合作与协调开发
资源利用与资源保护矛盾	资源产权明晰化
人口增长、经济发展与资源、环境矛盾	人口与资源环境相协调、循环经济、节约型社会
城市经济与区域矛盾	区域经济一体化、产业集群
发展中国家与发达国家矛盾	全球经济一体化

### 四、结语

通过人文地理的教学环节,将挖掘出来的科学发展观思想通过多媒体手段、案例教学、专题讨论和实践环节积极向学生进行渗透,引导学生通过对人与自然、人与社会的反思,用环境道德和生态伦理观念,融入社会经济的科学发展观和生活观念之中,那么科学发展观思想的全面落实和高素质新型人才的大学教育目标则必得以圆满实现。▲